

Q 陈小渔,南京游府西街四(3)班的学生。9月份,她领到一份科技作业,要求写篇调查论文或做一项发明创造。小姑娘就将她的遭遇“有门牌号但找不到地方”写进了作业。

她说,城市门牌号码是“本地人的脸,外地人的眼”,但现在,南京的“眼”不管用,门牌号不仅缺失,而且不统一。论文“门牌号你找得到吗”写好后,她又写了封信通过“书记信箱”发给南京市委书记杨卫泽,反映了这个情况。没想到,这封信引起了高度重视。昨天,南京市公安人口管理支队、秦淮分局人口管理支队及淮海路派出所相关负责人赶到学校,与小姑娘沟通,同时承诺明年青奥前一定把南京的门牌号补全,让它成为真正管用的“眼”。实习生林雨纯现代快报记者毛丽萍刘旌李绍富



陈小渔介绍她调查的门牌问题  
现代快报记者赵杰摄

## 核心报道 门牌乱象

走访了125间房屋,仅79间有门牌号

调查了30位熟人,100%的人认为设置门牌号很有必要,30%的人曾因门牌号标注不清找不到地方

# 小学生写信给市委书记 反映南京门牌混乱

公安部门昨天找到孩子听意见,承诺青奥前理顺补齐全市的门牌号

## 一篇论文一封信

### 小渔的遭遇 学画画找不到地方

小姑娘很神气,大大的眼睛充满神采。说到为什么写这个论文,她眨巴了一下眼睛:“前段时间,我到明故宫那边上美术班,由于附近的门牌号都找不到,好不容易才找到上课地点,第一节课已迟到了很久。”“还有一次,我台湾的亲戚来南京,家里约在中央饭店聚餐,也是因

为沿线门牌号不清,有的根本就没有,亲戚们三番五次打电话问……”

小渔说,经历了这两件事,她就想做个调查,提些建议,“明年就青奥了,我还是青奥小使者,我希望全世界的朋友来南京,有门牌号,就能找到地方。”

### 小渔的调查 125间房屋,仅79间有门牌

小渔以游府西街小学为中心,通过实地和问卷调查两种方式做了调研。

现代快报记者了解到,小渔调查的是学校周边4条辅路:延龄巷(游府西街小学至火瓦巷小学)、游府西街道路北侧(游府西街小学至洪武路天桥)、太平南路东侧(秦淮区政府大楼至九龙大厦)、中山东路道路北侧(大行宫会堂至工商银行),总长约2000米。调

查结果显示:4条道路共有房屋(含店面)125间,有门牌的为79间,占63.2%,有的门牌规格不统一,位置不醒目。

认真的小渔又设计了问卷调查,对30名同学、朋友和家人进行了调查,结果表明,关注到建筑门牌号的人数占57%,觉得建筑物设置门牌号有必要占100%,发生过因门牌号标识不清而找不到地方的人占30%。

### 小渔的来信 希望门牌成为南京的“眼”

调查结果出来后,小渔特意写了封信给杨卫泽。

“我告诉杨伯伯,我是‘青奥小使者’,我出生在南京,生长在南京,南京明年就要办青奥会了,全世界的朋友都会到这座美丽的城市来,我发现我们城市的门牌号设置不完善,给出行带来了不便。”小渔说,她将调查报告给杨书记进行了汇报,还提出了一些建议。

问及哪些建议,小姑娘很大方地称,比如门牌应统一规范编排、设置和管理,没有门牌号的尽快补齐。在论文中,她说,特别是在店面、房屋改造装修时,要在醒目的地方统一安装门牌,爱护门牌。让门牌号真正发挥出“眼”的作用,给外地来南京的朋友带来更多的方便,同时也可提升南京的形象。

### 陈小渔的调查结论



## 记者探访

### 过条马路,少了两号

有关南京的门牌跳号、大面积缺失等情况,快报曾多次报道,相关部门也曾做过改进。昨天,记者再次探访了新街口附近一带,发现门牌乱象依然存在。

#### 31号和33号哪去了?



两个地方门牌号都中断了

游府西街南侧和延龄巷的交界口有一家面馆,门牌号是游府西街35-1。刚过延龄巷,门牌号突然变成了游府西街29号。33号和31号去了哪?“自从我搬过来,就没听说过。”一位附近的老居民说。

在估衣廊小区门口,根据门牌上标注的信息,估衣廊8、10、12、16、18号都在这个小区里,可与小区挨在一起的居民楼上,却写着估衣廊28号。“可能是因为拆迁等原因,本来门牌所代表的房子已经没了。”估衣廊小区门卫说。

#### 一排店面找不到门牌

估衣廊两边有很多服装店、餐饮店、水果店,大多店面楼上是住宅,上面倒是标注着门牌号,可这些店面的门头上几乎都没有门牌。一位店家笑称,就连他自己都讲不清楚自己的店在哪。

#### 商家把门牌号标在灯箱上

或许正因门牌号缺失,有些商家干脆自己标注了门牌。估衣廊小区门口的显眼位置,上面所标注的门牌号看起来就是自制的,而一家培训机构,干脆将门牌号和电话号码全都标注在灯箱上。

## 公安部门

### 下周开始整顿

小渔的信,转到了市公安局。

昨天,市公安局人口管理支队的郑警官不仅表扬了小渔,前后还至少说了四五遍“谢谢!”郑警官说,其实整顿门牌号这项工作一直在做,小渔关注的他们也在关注,“这是一个动态的管理。”他说,门牌制定虽然是很小的一件事,但是全南京市这么大,加上自然的损坏、人为的改造,给这项工作增加了难度,“有些老的民国建筑,比如鼓楼,北京西路等,门牌号还是民国时期遗留的。而周围又换了新的门牌号,这就造成了不统一的现象。从2010年到现在,我们相关部门已经更新了27万张门牌。”

“从下周开始,全市将整顿门牌。”郑警官说:“我们希望在明年上半年也就是青奥会之前把南京市缺的门牌全部补上。这不仅是我们的努力,更需要市民的配合,不要再随意更改、减少门牌。”他举例,道路、店面出新的时候,店主、相关部门等都不是很重视门牌号,“2010年,秦淮区200多条道路出新,有的原先有门牌,后来反而丢了。”

对此,有关人士建议,街巷在出新的同时,也应该与公安部门协调联动,趁这个机会把门牌号梳理清楚。

## 门牌4问

### 1.为什么会有断号?

南京公安部门:本来应该都是连续的,但有时其中一家或一段拆迁了,就成了断号。

### 2.为什么一条街上看不到门牌?

南京公安部门:很可能原来不是商铺,拆迁后,居民楼靠近了马路,“破墙开店”。这些店的门牌号其实都在小区里面。

### 3.私人可不可以自制门牌?

南京公安部门:不可以,《南京市地名管理条例》规定,设置擅自编排的门牌标志的,由公安机关责令限期改正;逾期不改的,处以五百元以上三千元以下罚款。建设单位制作的门牌标志不符合规定的,不得安装使用。

### 4.有没有人买卖门牌号导致乱象?

南京公安部门:门牌号是公共资源,它的分布要遵守地域性、规律性原则,是不可以买卖的。但有一种情况存在变通的可能,如一排房子原来是6号,拆迁后变成了4号,房主反对,在不违背原则的情况下,会编成2-1号或2-2号。

如果发现有人擅自改或自制门牌号,或者有商家缺门牌号需要安装,可以向辖区派出所社区民警反映。